



2021.11.10 星期三 编辑 白琳 美编 王晨同

04

暴雪中接应临产孕妇 仨民警挖雪三小时 一锹锹挖出“送医通道” 孩子出生小名叫“雪生”

11月8日凌晨5时，天还未亮漫天飞雪，狂风肆虐。

辽宁锦州凌海街头，一辆老式桑塔纳警车“任性”地艰难前行，后面一名民警拎着铁锹在后面深一脚浅一脚地追赶。

车开不了多远就被积雪阻隔，两名身着警服的男子立即开门下车，和后面的民警一起用铁锹挖积雪。

3个年轻的民警，3把铁锹。挖出一米，警车就向前行驶一米。虽然艰难，却方向坚定，因为他们的车上坐着一位羊水已破急需去医院生产的孕妇。

3个小时里他们挖了12次积雪，最长一段1公里长的路挖了2个小时，才顺利将孕妇及时送到医院。

记者采访了解到，3名青年民警最大28岁最小23岁，他们中最长的从警才3年半，最少的刚入警1年时间。

11月9日，记者向孕妇家属了解到，产妇已经顺利生下一名男婴，重5斤8两。孩子父亲告诉记者，给孩子小名取“雪生”，纪念这场大雪中的温暖和感动。



孩子顺利出生小名叫“雪生”。

警方供图

暴雪中接应临产孕妇 三名民警带上铁锹出发了

“我媳妇羊水破了，应该是要生了，路上都是雪，怎么办啊。”11月8日凌晨5时，锦州凌海大凌河派出所内一阵急促的电话声响起，值班民警孟子怀放下刚刚端起的热水接起电话，只听电话另一端传来男子焦急的求助。

放下电话，孟子怀和值班民警刘畅、张子昂立即对仍在继续的暴雪中可能发生的情况做了充分预判，带足了装备。

派出所并无大型除雪设备，所谓的装备，主要是铁锹。三人开上一辆老桑塔纳警车，直奔孕妇家中。

“派出所距离孕妇家的小区并不算远，不到2公里路。平时可能十几分钟就能到，但是暴雪之下，这路就很漫长了。”孟子怀说，路面上的积雪最浅的地方有10厘米，而最深的地方超过30厘米。

警车在路上“极速”行驶，还直打滑，开了半个小时才感到孕妇所在的小区。

送医队伍艰难出发 俩民警开车一民警拎着铁锹追

“外面大雪依旧在下！室外的温度非常的寒冷！北风吹起大雪，打的人睁不开眼睛！外面的马路满是积雪，偶尔还有几辆抛锚在雪中的车辆！看着这样的马路，总是怀疑会有什么样的车能开过来？天一点点的亮了，我们十分着急，时间就是生命啊！这时电话响了，‘同志，不要着急，我们的车快到了，你们准备一下随时准备去医院！’接到电话我们就放心了，有了人民警察我的心里就不害怕了！接到电话，我和姐夫拿着铁锹迎了过去。远远的看见了一辆车顶着风雪驶来，后面还有几个警察手里拿着铁锹，一边推车一边铲雪！”

这是孕妇赵丽的爱人刘先生向记者回忆，自己和姐夫一直拿着铁锹在小区里等着警车，“看到了警车就看到了希望。”

按照家属想法，是想让民警帮忙将车库门口的积雪清出一条路，然后驾驶自家车去医院。

“他们家的车是一辆两驱的微型车，而且出去要爬两次坡，这么大的雪根本走不了。”孟子怀告诉记者，鉴于形势紧张，直接让孕妇上了警车。“我们护送她去医院。

警车容量有限，不可能所有人在车上，孕妇和其母亲在车上，民警两人上车。剩下一名民警拎着铁锹和其他家属跟在车后步行。

一辆警车艰难前行，熟人紧跟其后。暴雪中的清晨，这样一直特殊的队伍奔着医院出发了。路上的行人或许不会想到，这样一行队伍竟然承载着迎接新生命的重担。

一路挖了12次 挖通“送医通道”

“我的妻子上车了。可是真的上车了才知



刘畅(左)、张子昂(中)、孟子怀(右)在等待间隙，留下了一张满是幸福自豪的合影。

警方供图



三名民警3小时为临产孕妇挖出“生命通道”。

警方供图

道一路到底有多么艰辛，车时不时的会在雪中抛锚，警察同志们有时用锹铲，有时就用手刨！我看在眼里疼在心里！”

这是孕妇丈夫刘先生对当时情况的描述。

从孕妇家小区出来赶往医院，一路警灯闪烁，警笛鸣响，民警刘畅小心谨慎地驾驶着警车。然后这场暴雪中的路面，警车堆着积雪前进，积雪堆得过厚，车就抛锚。

每到这时，三名民警只能停车，拎着铁锹清雪。

“我大概记得，这段路上最少挖了12次积雪。”民警孟子怀说，“有时候我们嫌铁锹慢，就干脆直接上手挖。”

其中一段路，让三名民警无法忘记，“那是一段新修的辅路，积雪特别厚，最少有30多厘米，车根本就无法前进。”

而这里是去医院的必经之路，“说什么也得

过去。”

情急之下，3个民警，3把铁锹，成为一行人开路的唯一工具。

挖出一米，警车就向前开出一米。一公里的路，三名民警挖了2个小时。

“后来天亮一点了，环卫工人上班。民警去协调铲雪车在前面开路，为警车开出一条路。”刘先生说，当一行人抵达医院，这段路用了3个多小时。

惊心动魄的救援成功了 民警精疲力竭

终于将孕妇安全运送到医院。在护士的轮椅接应下，孕妇很快被送进了检查室。这时3

名民警帮着家属将携带的生产物品搬进医院，“当时我们仨都已经筋疲力尽，搬东西都快搬不动了。”

孟子怀告诉记者，忙完了救援之后，三人直接在医院内的自动售卖机买了三瓶功能性饮料，喝完之后，稍微恢复了一点体力。”

近3个小时惊心动魄的救援成功，三人都深深呼了一口气，稍稍松了劲。孕妇家属早已泪流满面，握起民警们红肿冻伤的手，许久未说话。

当时早8时33分，在孕妇丈夫刘先生的朋友圈里说，“有事还得找警察，谁都不行，有事真上啊！”

孩子顺利出生小名叫“雪生” 老兵父亲为民警献军礼

11月9日，记者联系到刘先生得到了一个好消息，“我妻子在11月8日中午12时25分，顺利生产，是男孩，重5斤8两，母子平安。”

喜得贵子之下，刘先生更多的是对三名民警在如此恶劣天气下无私援手的感动，“我不知道他们的名字，但是我永远也忘不了那几个在风雪中逆风而行的背影！永远也忘不了那几个用手一把一把刨雪的样子！永远也忘不了在看见了那一刻心里踏实的感觉！是你们真正的践行了什么是“全心全意为人民服务！是你们让我真正的见识到什么是真正的人民警察！”

刘先生想对三位民警说：“我妻子顺利的生了，是个胖小子，请你们不要担心！此时此刻请你们接受一个十六年老兵的军礼！”

刘先生告诉记者，孩子的大名还没有取，但是孩子的小名已经想好了，“就叫‘雪生’，纪念这场特殊的大雪，和在大雪中带给我们温暖和感动的三位警察。”

仨民警最长警龄3年半 最小年龄刚23岁

采访中记者得知，今年26岁的孟子怀从警刚刚3年半，却已经是三名民警中警龄最长的。

救援中负责驾车的刘畅今年28岁，从警时间2年多；而一直拎着铁锹追着警车步行的民警张子昂今年刚刚24岁，刚刚从警1年时间。

提起这场救援行动，民警孟子怀告诉记者，“这件事让我们更加觉得人民警察的神圣和群众的信任。如果不是选择警察这个职业，可能一辈子也遇不到这样的一次经历。”

孟子怀说，从警以来遇到群众求助的情况不少，但是像这样“艰巨的任务”并不多见，“只要群众有需要，我们是警察，我们是义不容辞的。”

辽沈晚报记者 吕洋